

ЧЕМ ЖЕ МОРЕ ПАХНЕТ ?

Совсем черно на Черноморье



Еще школьником я впервые увидел море в Туапсе. Так сложилась судьба, что потом я много раз бывал в этом городе, с горечью наблюдая, как он хиреет и замусоривается.

Два оставшихся у России после всех политических пертурбаций промышленных черноморских порта – Новороссийск и Туапсе – приняли на себя нагрузку Одессы, Поти и других утраченных портов СССР. Для Туапсе эта нагрузка оказалась непосильной, и город оказался в химической петле.

Центральное телевидение показывает Туапсе нечасто, обычно к Дню Победы, называя его городом боевой славы. А ведь с недавних пор это уже не город, а поселение. В декабре 2007 года был проведен референдум, в результате которого голосами преобладающего в численности сельского населения было решено «преобразовать

муниципальное образование город Туапсе, лишив его статуса городского округа и наделив его статусом городского поселения», и включить в состав муниципального образования Туапсинский район. Такое решение до сих пор приводит в изумление многих горожан.

Городские власти проводят в жизнь проекты финансово-промышленных структур страны. Завершается строительство балкерного терминала концерна «Еврохим», химические минеральные удобрения которого, безусловно, попадут в воды туапсинской гавани. Город, основанный как военное береговое укрепление, бастион на юге России, еще в давние времена приобрел значение курортной зоны, а поэтому в начале прошлого века было запрещено строительство в нем цементного завода. Сейчас же строительство цемзавода вблизи города – дело решенное.

Загрязнение воздуха выбросами предприятий Роснефти, нефтяная линза под рекой Туапсе, загрязненность моря нефтепродуктами, загрязненность моря и воздуха пылью из снующих через центр города открытых товарных вагонов с каменным углем, разгружаемых здесь же, в центре, у городского стадиона... На тему экологического бедствия в прошлом году инициативной группой горожан была выпущена брошюра с жутковатым названием «Город воинской славы, обреченный на смерть Туапсе». Тираж 400 экземпляров – не каждый туапсинец держал ее в руках.

Осенью 2005 года город навестил президент РФ В.В.Путин. Многие наивные туапсинцы полагали, что глава государства поинтересуется экологическим паспортом города,

устранит имеющиеся нарушения. Однако президента заинтересовала лишь стратегия развития ОАО «НК Роснефть». Планы у нефтяного комплекса огромные, не задохнется ли город после их воплощения? Когда-то при создании завода химволокна под г. Рязанью целое село Хамбушево попало в зону отселения. Может быть, и поселение Туапсе ожидает такая же участь?

А ведь Туапсе до последнего времени считался курортом местного значения. По существующему законодательству никто не имел права вести промышленное строительство в прибрежной зоне без проведения экологической экспертизы, так как воздушными и водными течениями загрязнения могут разноситься на сотни километров, нанося колоссальный ущерб природе всего побережья.

Это особенно неприятно в преддверии Сочинской Олимпиады. Кто даст гарантию, что нефтяное пятно не придрейфует к Сочи как раз в тот момент, когда к этому городу будет приковано внимание всего мира. Экологические службы Туапсе не раз указывали руководству нефтезавода на возможность аварии, аналогичной случившейся 15 марта 2008 года в результате разрыва нефтепровода на нефтебазе, когда в акваторию вылилось 4 тонны мазута.

Не так давно на туапсинском перроне в ожидании поезда Адлер–Москва женщина, вывозившая детей из «Орленка», посетовала: «Всякий раз, как стою здесь, со страхом вспоминаю фильм «Катастрофа». Не дай бог случится авария на нефтезаводе – детей не спасешь». Теперь я мог бы ее успокоить: Минтранс России планирует строительство новой дороги в обход прокаженного Туапсе – напрямик на Сочи. Это сэкономит москвичам время в пути к третьей столице РФ и уберет с глаз долой картину экологического бедствия поселения Туапсе. До этой географической точки можно будет добраться электричкой или автобусом – селяне «не графья». Ну а в «Орленок» можно и морем доплыть.

По старой привычке люди едут в Туапсе отдыхать. Их привлекает море. Раньше их привлекал свежий морской воздух. Теперь сын моей доброй знакомой восклицает по весне, вдохнув на улице автомобильные выхлопы: «Мама, морем пахнет!» Туапсинские пляжи мало того что щедро смазаны мазутом, замусорены до предела как на «диком» пляже в западной части гавани, так и на городском пляже, за вход на который взимается мзда. До последнего времени оставался единственный пригодный для купания пляж в с. Агой, за Кадошским перевалом. Для неорганизованного курортника («дикаря») здесь пока сохранен узкий проход к морю. Но и этот лакомый кусок берегового поселения Туапсе вот-вот порвут на части мелкие собственники. Прелестные зеленые поляны вокруг небольшого аэродрома, выстроенного руками горожан во время Великой Отечественной войны, тесно заросли многоэтажными столбами-пансионатами, окруженными высокими заборами, за которыми и моря-то не видно: «Частное владение».

Жители протестуют против ухудшения условий существования в городе, не способном вынести дополнительного прироста промышленности. Ядерный Чернобыль на Припяти возник в одно мгновение. Чернобыль на реке Туапсинке «планово» формируется в течение последних десятилетий. Но, видно, как с Чернобылем: будем ждать, пока шведы (в нашем случае – турки) возмутятся. А там, глядишь, и окажут городу гуманитарную помощь. Грустная аналогия.

**Л. ДВОЙНИН, член Союза журналистов РФ,
кандидат медицинских наук. Рязань**